

Секция «Мировая политика и международные отношения»
**НКО как инструмент мягкой силы во внешней политике России (на примере
Республики Молдова)**

Яланжи Николай Иванович

Студент (бакалавр)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: gyta_kolia@mail.ru

В последние годы наблюдается тенденция стремительного изменения формы мироустройства в геополитическом поле. Появляются новые каналы и возможности влияния государства на другие страны и международные процессы. Любое современное государство, которое претендует на серьезную роль в международном сообществе, должно иметь в обязательном порядке инструментарий «мягкой силы» [4].

«Мягкая сила» - это способность добиваться желаемого на основе добровольного участия союзников, а не с помощью принуждения или подачек [2].

Актуальность данного исследования определяется рядом обстоятельств.

Во-первых, растущим пониманием российских политиков и политологов того, что для России постсоветское пространство является важнейшим внешнеполитическим приоритетом, где данный регион должен стать площадкой расширения Евразийского экономического союза.

Во-вторых, стратегическим поэтапным избавлением постсоветского региона от российской культуры, русского языка, проявлением тенденции вытеснения «русского настроения» из общества [3]. В таких условиях, любая политика принуждения с большой долей вероятности может обернуться провалом, поэтому актуальным вопросом российской политики является проблема оказания влияния с использованием ненасильственных методов воздействия.

В-третьих, увеличением тенденции появления больших количеств частных объединений, так называемых некоммерческих организаций, ориентированных на Россию, на постсоветском пространстве, в частности в Республике Молдова [6].

В ходе работы изучалось влияние российской «мягкой силы» через деятельность пророссийских НКО в Молдове. Были выявлены наиболее массовые и активные общественные структуры, которые лоббируют российские интересы в Молдове. Через НКО активно продвигаются русский язык, русская культура и интересы русского населения. За последние 5 лет на территории Республики Молдова появились более 30 некоммерческих организаций, идеологически направленных на Россию [7]. Они обладают высокой диверсификацией финансирования и разнообразным видом деятельности, что позволяет им внедряться во все сферы государственной и общественной деятельности.

Таким образом, были выделены основные направления деятельности пророссийских НКО в Молдове:

Первое направление - работа с оппозиционными партиями, блоками и их молодежными структурами. Практически вся политическая оппозиция Республики Молдова ориентирована на восток, это дает возможность пророссийским НКО вступать в конструктивный диалог с партиями и совместно реализовывать политические интересы России. Политические партии лоббируют российские интересы на уровне власти, а НКО, в свою очередь, вступают в контакт с гражданским обществом, распространяя идеи российской привле-

кательности на местах.

Второе направление - работа с представителями органов местной публичной власти, то есть выдвижение через НКО кандидатов на выборы в городские, муниципальные органы и дальнейшее сотрудничество с выбранными мэрами, советниками [1].

Третье направление - развитие «альтернативных» государственным СМИ подконтрольных НКО.

Четвертое направление - создание новых и укрепление уже существующих общественных организаций, а также реализация через них методов ненасильственной борьбы. Так под эгидой уже существующих организаций, были созданы: «Фонд содружество», который активно финансирует многие организации, реализующие интересы России, такие как, «Родина - Евразийский союз», «Лига русской молодежи»; «Русский интеллектуальный центр», который занимается сохранением русского образования в Молдове, получает финансирование на реализацию проектов из представительства Россотрудничества в РМ и посольства России в Молдове.

Сегодня потенциал пророссийских НКО в Молдове очень большой, тем более учитывая пророссийское настроенное общества, имеют все основания обрести популярность в стране и воздействовать на процесс принятия политических решений во всех уровнях власти [5].

Однозначно можно утверждать, что естественным регионом для активного применения разнообразного инструментария «мягкой силы» для России является Республика Молдова. Здесь Россия пока еще располагает солидным набором возможностей, которые включают в себя: общую историю и культуру, русский язык, многовековые экономические связи, межличностные и родственные контакты, элементы общего информационного и научного пространства. Чтобы не потерять этот инструментарий, а наоборот укрепить, Россия активно поддерживает пророссийские НКО. В силу того, что Молдова маленькая страна, и преимущественная часть населения ориентирована на Россию, дает возможность некоммерческим организациям большое поле для маневра, и не исключено, что в дальнейшем способны будут оказывать более серьезное влияние на власть.

Источники и литература

- 1) Горный М.Б. Общественное участие некоммерческих организаций // Публичная политика - 2006. Сборник статей. / Под редакцией А.Ю. Сунгурова. – СПб: Норма., 2006. С. 10 - 15.
- 2) Джозеф С. Най. Мягкая сила. Слагаемые успеха в мировой политике. Нью-Йорк: Паблик афферз. - 2004. – 192 с. 16.
- 3) Затулин К.Ф. Культурная и языковая политика в странах Содружества // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2010. №. 3.
- 4) Зеленев И.В. Геополитика и геостратегия: [Текст] / И.В. Зеленев. – СПб.: Питер, 2009. - С. 156.
- 5) Казанцев А.А. Россия и постсоветское пространство: перспективы использования мягкой силы: [Текст] / А.А. Казанцев, В.Н. Меркушев // Полис (Политические исследования). - 2008. – №. 2.
- 6) Лившин А.Я. Некоммерческие организации в политике // Политология: Лексикон. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2007. С. 280-291.
- 7) Национальный регистр некоммерческих организаций: <http://deeplace.md>